

Отзыв

на автореферат диссертации Рапаковой Татьяны Борисовны «Обучение курсантов иностранному языку на основе инфографики», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.2. Теория и методика обучения и воспитания (иностранные языки, уровень профессионального образования) (педагогические науки)

Актуальность темы исследования обоснована возрастающей потребностью включения инновационных технологий в процесс обучения, в том числе и иностранным языкам, что подтверждается рядом государственных документов, представленных в материалах диссертационного исследования. Кроме того, специфика профессиональной подготовки курсантов военных образовательных учреждений требует обучения пониманию и интерпретации иноязычной вербально-визуальной информации. Следовательно, инфографика является необходимым условием профессионально-ориентированного обучения.

В диссертационном исследовании представлен подробный анализ теоретических положений, обосновывающих и подтверждающих методологическую основу, теоретические и практические результаты, полученные автором.

Научной новизной является разработанная методика обучения курсантов военного вуза иностранному языку на основе инфографики, которая реализуется на основе комплексного подхода, интегрирующего принципы интеллектуальной активности, дискурсивной адекватности, функциональной визуализации и др. Кроме того, автором выделена структурная единица инфографики «инфографема», ее виды и функции; а также сущность инфографической компетенции, позволяющей не только понимать и интерпретировать инфографику, но и самостоятельно создавать инфографические произведения на иностранном языке.

Не вызывает сомнения теоретическая и практическая значимость исследования: систематизированы междисциплинарные характеристики инфографики, представлена технология формирования инфографической компетенции; разработана методическая модель обучения, разработано и внедрено в практику методическое обеспечение.

Релевантность полученных результатов подтверждается непараметрическим статистическим тестом «Т-критерий Вилкоксона», позволяющим сравнить, установить направленность и выраженность полученных показателей.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Т. Б. Рапаковой представляет собой целостное междисциплинарное исследование, обобщающее теоретические положения данного направления и предлагающее инновационную методику обучения иностранному языку на основе инфографики, что соответствует не только

профессионально-ориентированному обучению студентов военного вуза, но и учитывает их психологические особенности.

Однако возникает вопрос по разграничению понятий «визуализация» и «инфографика». Есть ли принципиальная разница или они взаимозаменяемы, или дополняют друг друга?

Данный вопрос не снижает ценности исследования и полученных результатов и является уточняющим.

В целом, диссертационное исследование Т. Б. Рапаковой соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.2. Теория и методика обучения и воспитания (иностранные языки, уровень профессионального образования) (педагогические науки).

2. 09. 2022

Куприна Тамара Владимировна
кандидат педагогических наук, доцент
доцент кафедры иностранных языков и перевода
(13.00.08 Теория и методика профессионального образования)
ФГАОУ ВО УрФУ
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина
Эл. почта: tvkuprina@mail.ru
Тел.: +7 922 224 63 18

Сведения об организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»
Адрес: 620002 г. Екатеринбург, ул. Мира 19
Сайт: <https://urfu.ru/ru/>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Подпись
заверяю



Документовед УДИОВ
ГЛУФУРОВА А.А.